

序 言

屈 武

已故全国政协常委、民革中央副主席、黄埔军校同学会副会长郑洞国同志的长篇回忆录《我的戎马生涯》，即将由团结出版社付印出版，这是一件很有意义的事情，我由衷地感到高兴。

郑洞国同志是我国著名的爱国人士和民革威信素著的领导人之一，也是我相交已久的好友。他在青年时代，受孙中山先生革命思想的感召，毅然投笔从戎，考入黄埔军校第一期，参加东征北伐，屡立战功，在黄埔学生军中崭露头角。“九·一八”事变后，日寇强占我东北三省，复进一步入侵热河，进逼长城各口。郑洞国同志率部在古北口一带的古长城上，与装备有飞机、战车、大炮的优势日军浴血鏖战两月余，狠狠打击了侵略者的嚣张气焰，是最早参加抗日的国民党将领之一。

抗日战争爆发后，郑洞国同志纵横驰骋，转战南北，先后参加过保定会战、漳河战役、徐州会战、归德战役、武汉会战、广西昆仑关战役、鄂西会战、中国驻印军反攻缅甸战役等许多重大战役，战功卓著，曾被誉为国民党军队

中的抗日名将。

1927年大革命失败以后，郑洞国同志曾在困惑和怀疑中，把自己的命运和蒋介石连在一起，走过一段曲折的道路。1948年，在辽沈决战的重要时刻，他脱离了国民党反动阵营，归向人民。毛泽东主席肯定了郑洞国将军在兵临城下之际这一明智决断，号召其他国民党军队将领“学习长春郑洞国将军的榜样”（《毛泽东选集》第四卷）。此后，他冷静地总结了自己前半生的经历，认识到国民党早已背弃了孙中山先生的革命主张，违背了广大人民的根本利益，成为阻碍中国社会进步与发展的反动势力，因而注定是要失败的。中国只有在共产党的领导下走社会主义道路，才会有光明的前途，这也是实现自己当年投奔黄埔、反帝爱国的革命初衷的唯一正确途径。

古人说：“择善而固执之”，郑洞国同志自从投身人民革命行列以后，就真心实意地拥护共产党的领导，坚持不懈地走社会主义道路，经受了严峻的考验。特别是中共十一届三中全会以来，他目睹改革开放和社会主义现代化建设事业取得举世瞩目的成就，祖国的面貌发生巨大而深刻的变化，心情更加振奋，尽管晚年体弱多病，仍然十分关心国家大事，勉力参加各项政治和社会活动，直至生命的最后一息，保持了一个真诚的爱国人士的晚节，是很可钦佩的。

我和郑老都是民革的老同志，彼此共事日久，相知甚深。他为人正派，性情敦厚豁达，待人谦和诚恳，在工作中识大体、顾大局，善于团结同志，从不计较个人私利，儒

然有长者之风，因而赢得了包括我在内的许多同志的尊敬。民革“五大”以来，我们共同担负民革中央的领导工作，郑老对工作不辞辛劳，认真负责，一丝不苟，为民革工作的恢复和发展，尽了不少心力，做出了许多宝贵的贡献。

郑洞国同志生前十分关注祖国的统一大业，真诚希望海峡两岸早日实现和平统一。尤其是到了晚年，对此更是魂萦梦绕，不遗余力。他在台湾及海外的故旧袍泽甚多，近年来接待了不少回祖国大陆探亲、观光的老朋友，向他们介绍情况，阐释政策，帮助他们消除疑虑，增进共识，做了大量卓有成效的工作。直到临终之前，他还念念不忘祖国统一，表示这是他一生唯一未了的心愿。

郑洞国同志的这部回忆录，以严肃、客观、求实的态度，总结和回顾了他前半生的人生历程。由于作者本身丰富的生活经历，这部著作不仅具有重要的史料价值，而且有引人入胜的可读性；同时，通过作者向人们展示的当时中国社会的真实状况，以及其中老一辈爱国志士的追求和奋斗，包括他们所走过的曲折坎坷道路，也会从不同的侧面，给予没有经历过那个时代的青年一代以教益和启迪。我再次衷心期望广大读者特别是青年朋友们一读这本书，这对于激励爱国主义精神，致力社会主义建设，促进祖国统一大业，都是大有裨益的。

1991年夏于北京